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Ficha técnica 



Objetivos 

Objetivo general: 
 

Conocer las percepciones, creencias y comportamientos de la población catamarqueña usuaria de las vías de 
tránsito con relación a la Seguridad Vial, a fin de producir información relevante para la toma de decisiones 
estratégica en la provincia. 
 

Objetivos específicos:  
 

1. Conocer las percepciones de la población sobre la seguridad vial y el tránsito en la provincia. 
2. Analizar los comportamientos viales de las y los usuarios de la vía, ya sean peatones o conductores/as. 
3. Identificar las preferencias de la población catamarqueña con relación a la comunicación vial. 
4. Analizar el grado de aceptación de medidas para el control de factores de riesgo. 



Metodología 

Diseño del estudio: Cuantitativo, de tipo transversal y descriptivo a partir del relevamiento por encuesta 
estructurada, mediante plataforma digital.  
 
Universo de análisis: Población conductora y no conductora de vehículos de 2 y 4 (o más) ruedas en 
Catamarca. La encuesta estuvo dirigida a personas mayores de 18 años con residencia en la provincia (2021). 
 
Diseño muestral: Intencional y no probabilístico. 
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Distribución  

Grupos etarios (%) Género (%)  

6 de cada 10 
personas que 
respondieron 
son mujeres 

29,8% 

70,2% 

2 de cada 10 
personas han sufrido 
un siniestro en algún 
momento de  su vida 

Características de la muestra 

Tamaño de la muestra   232  
 
 
Respondientes que no conducen  44 
 
 
Conductores/as  188
  



Percepción sobre la 
seguridad vial 



Calidad de la conducción 

¿Cómo considera que conducen los/as catamarqueños/as? 
(%) 
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Percepción sobre controles 

¿Qué opinión tiene acerca de los 
controles existentes para los vehículos 

en la vía pública?  (%) 

69,8 

21,6 

5,2 

Faltan controles Lo actualmente realizado es
suficiente

Excesivos controles de
tránsito

7 de cada 10 encuestados/as afirman que faltan 
controles 
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Comportamientos 
viales en la vía pública 



¿Usted ve utilizar el cinturón de 
seguridad? (%) 
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¿Usted ve utilizar el cinturón de 
seguridad en la parte trasera? (%) 
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¿Usa el cinturón de seguridad cuando 
conduce? (%) 

0,6 

23,9 
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75,5% dice que usa el cinturón 
cuando conduce un automóvil 
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Uso de elementos de seguridad en automóviles 
Conducta individual vs. Conducta de los/as “otros/as” 



Uso de elementos de seguridad en automóviles 
Conducta individual vs. Conducta de los/as “otros/as” 

¿Usted utiliza el SRI en un automóvil? (%) 
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Más de la mitad (54,3%) dice que 
usa SRI para menores en automóvil 

¿Usted ve utilizar los SRI? (%) 
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Uso de casco 

Uso de casco abrochado de manera 
correcta (%) 

84,8 

12,4 
1,9 1,0 

Siempre A veces Nunca No posee casco

Conocimiento sobre casco homologado 
(%) 
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El 11,7% no cuenta con 
casco homologado. 

El 18,4% no sabe qué es 
un casco homologado. 

Motivos por los que no usa casco  
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Utilización de luces en la conducción y RTO 

¿Usted sabe cuándo es obligatorio el 
uso de luces diurnas? (%) 

¿Usted utiliza la señal luminosa 
antes de maniobrar el vehículo? (%) 

¿Usted realizó la última revisión 
técnica obligatoria? (RTO) % 
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el uso reglamentario de 

luces 
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Comportamiento vial en peatones 

¿Usted lleva adelante alguna de estas 
conductas como peatón? (%)  
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4 de cada 10 personas declaran que 
cruzan la calle por fuera de la senda 

peatonal. 

4 de cada 10 personas declaran que 
usan el dispositivo móvil mientras 

cruzan la calle. 



Comunicación vial 



Campañas de concientización en seguridad vial 
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42,7 

27,6 26,7 

3,0 

Las que muestran los
siniestros y sus

consecuencias en
forma cruda

Las que advierten
sobre multas y

sanciones

Las que explican como
prevenir siniestros

viales

No sabe

Explicitación Advertencia Prevención 

¿Qué campaña considera más efectiva para tomar 
conciencia vial? (%) 



Medios por los que se informa 

Medios por los que se informan sobre 
seguridad vial (%) 

4,3 

9,5 

13,4 

15,6 
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¡¡Mayor aprovechamiento de las redes 
sociales!! 
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Aceptación de las 
medidas para el 

control de factores de 
riesgo 



Opinión sobre la velocidad en la conducción 

¿Está de acuerdo con bajar la velocidad 
a 30km/h en calles urbanas? (%) 

81,5 

4,7 

13,8 

Acuerdo Desacuerdo Tal vez

Base: 232 

¡Recordemos! 
El 37% señaló que se conduce más rápido de 

lo permitido. 

¿Por qué está de acuerdo con reglamentar la velocidad a 
30km/h en calles urbanas? 

Para reducir un poco los siniestros. 
 
Por prevención. 
 
Por precaución. 
 
Porque no te da tiempo a frenar. 
 
Menor velocidad significa más control del vehículo en el caso que se 
presente alguna complicación. 

¿Por qué no está de acuerdo con reglamentar la velocidad 
a 30km/h en calles urbanas?  

Un tránsito lento también es un problema y causante de accidentes. 
 
Se necesita fluidez en el tránsito. 
 
Por que sería muy lento. 
 
Los autos modernos están preparados para circular a velocidades mas 
altas, ya que los frenos son mas eficientes. 
 
Porque no es necesario y atenta contra la fluidez del tránsito. 



Consumo de alcohol en la conducción 

Nivel de acuerdo/desacuerdo con Ley de 
alcohol CERO en conducción (%)  
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Comportamiento habitual cuando sale 
con el vehículo y bebe alcohol (%) 

43,3% 



Conclusiones y 
recomendaciones 



Síntesis ejecutiva 

V El 48% de la población encuestada afirma que la conducción en la provincia de Catamarca es mala o muy mala. 

V Los motivos de la mala conducción se asocian principalmente con la transgresión a las normas.  

V Asimismo, el 37% de las y los encuestados opinan que se conduce a velocidades excedidas. 

V 7 de cada 10 afirma que faltan controles de tránsito en la provincia. 

Percepción del tránsito local 



V Respecto al uso del casco, si bien la mayoría de motociclistas encuestados (84,8%) manifiesta usarlo siempre de 
forma correcta, cabe mencionar que 3 de cada 10 no cuenta con casco homologado o no sabe de qué se trata. 

V Sobre los motivos del no uso de casco, se destacan la realización de trayectos cortos y de creencias tales como que 
el casco disminuye la audición,  impide ver correctamente, o da calor. 

V Si bien 9 de cada 10 declara que utiliza la señal luminosa al maniobrar (93%), se determinó que el 48% de las y los 
conductores tiene un conocimiento errado sobre el uso de las luces reglamentarias. 

Comportamientos viales  

V El 40% de peatones declara que no cruza la calle por la senda peatonal y el 38% afirma cruzar mientras usa el 
teléfono celular. 

V El 40% de conductores/as declara no haber realizado la última Revisión Técnica Obligatoria (RTO). 

V La percepción generalizada de las personas encuestadas es que las y los conductores de vehículos de 4 ruedas no 
utilizan de manera habitual los elementos de seguridad (cinturón y SRI) en la conducción. 

Síntesis ejecutiva 



V En cuanto a las campañas sobre conciencia vial, las y los encuestados se inclinan fundamentalmente por mayor 
explicitación sobre las consecuencias de los siniestros viales (43%). 

V Más de la mitad de las y los encuestados (53%) dicen informarse sobre seguridad vial por medio de redes 
sociales.  

V La gran mayoría acuerda con regular la velocidad a no más de 30km/h en zona urbana (81,5%), aunque existen 
motivos de desacuerdo para dicha regulación.  

V En cuanto a la aplicación de una ley de Alcohol Cero, si bien el 90% manifiesta estar de acuerdo, cabe mencionar 
que el 44% de las y los conductores especulan con la cantidad de alcohol ingerida para conducir. 

Comunicación vial  

Medidas de control de factores 
de riesgo  

Síntesis ejecutiva 



× Las personas encuestadas en Catamarca manifiestan dos niveles de crítica con relación a la situación vial local: una hacia sus pares usuarios/as de la 
vía y otra hacia las acciones propias del Estado. En cuanto a la primera, se reprochan los comportamientos viales transgresores de la población y la 
άƳŀƭŀέ conducción.  En cuanto a la segunda, las personas declaran inconformidad con respecto a los controles de tránsito. 
 

× La falta de cumplimiento normativo de los άƻǘǊƻǎκŀǎέ puede verse reflejada en la percepción respecto de que la mayoría de la población conductora 
de vehículos no utiliza los elementos de seguridad, principalmente cinturón de seguridad y SRI. Sin embargo, al preguntar por la propia conducta, 
las respuestas marcan una tendencia hacia la άŘŜǎŜŀōƛƭƛŘŀŘ ǎƻŎƛŀƭέΣ ya que la mayoría afirma cumplir con normas elementales como el uso del 
cinturón y el casco. Probablemente, esto se relacione con el hecho de que, en el mundo vial, άƭŀ culpa siempre es del ƻǘǊƻέ y no se analizan las 
propias conductas viales. Incluso, la άŎǳƭǇŀέ también es del Estado que no controla. En síntesis, la percepción generalizada de la población es de 
desapego a las normas viales. 
 

× Más allá del incumplimiento percibido de aspectos conocidos como el cinturón de seguridad, que seguramente no se relacionan con el 
conocimiento sobre el elemento, se observan otros comportamientos declarados de riesgo que, probablemente, sí se deban a la falta de 
información. En este caso, la baja declaración de realización de RTO, aspecto fundamental de la seguridad vehicular y que puede incidir en la 
ocurrencia de la siniestralidad vial, es muestra de ello. La falta de información normativa también alcanza a otro factor vehicular de relevancia como 
el uso de luces reglamentarias. En este sentido, hay algunas cuestiones de la (in)seguridad vial local que, efectivamente, se asocian con la falta de 
conocimientos específicos en la materia que habrá que mejorar.      
 

× En todo este contexto, las personas aceptan medidas para controlar los principales factores de riesgo de la siniestralidad vial, tales como reducir la 
velocidad a no más de 30 km/h en zonas urbanas o leyes de alcholemia cero al volante, lo cual es alentador para mejorar la situación de la 
seguridad vial en la provincia. Asimismo, las personas declaran que prefieren recibir campañas que sean explícitas sobre el fenómeno de la 
siniestralidad vial y sus consecuencias, cuestión que podría aprovecharse para generar mayor concientización sobre la problemática. El uso de las 
redes sociales podría ser un canal efectivo de comunicación que contribuya con este objetivo, sobre todo en la población joven que es la más 
afectada por la inseguridad vial. 

Reflexiones finales  



Recomendaciones  

V El escenario es propicio para la creación de campañas viales crudas, directas y que reflejen y profundicen sobre las 
conductas viales inseguras que son reprochables por los propios ciudadanos catamarqueños.   

V Es necesario readaptar y reforzar los cursos teóricos y prácticos para las/os aspirantes a la primera licencia de conducir y 
módulos de circulación segura y responsable al resto de conductores/as locales. Reevaluar aspectos clásicos de seguridad 
como uso de cinturón, SRI y mantenimiento vehicular seguro. 

V Deberían posibilitarse las condiciones para la adquisición de cascos de motociclistas seguros y homologados. Por otro lado, 
en los puntos de venta autorizados es importante trabajar en manuales y herramientas que brinden información del 
elemento en cuanto a su función frente a un impacto, mantenimiento, descarte ante un siniestro y la importancia del 
correcto amarre al mentón. 

V Importancia de la discusión en el ámbito parlamentario sobre los altos niveles de aceptación de las medidas de reducción 
de la velocidad en zonas urbanas y  modificación de los límites de alcohol al conducir. Ambos proyectos se enfocan en 
reducir los índices de siniestralidad vial. 

V Fortalecer los controles viales haciendo hincapié en la exigencia de los certificados de revisión técnica del vehículo. 
Asimismo, preparar los centros de control de manera que todos/as tengan acceso fluido.  

V Aprovechar las redes sociales como caja replicadora de políticas en seguridad vial con posibilidad de llegada al conjunto de 
las y los usuarios viales, en especial los jóvenes. 




